

# “筑梦大湾区 携手创未来”

## 粤港澳青年企业家湾区行(珠海)活动举行

撰文:余沁霖  
图片:程霖

为积极推动粤港澳大湾区建设,促进深化粤港澳工商界和三地青年企业家的交往交流交融,11月1日,为期两天的“筑梦大湾区 携手创未来”粤港澳青年企业家湾区行(珠海)活动举行。来自粤港澳三地的300余名商会代表和青年企业家齐聚珠海,共同探讨大湾区合作新机遇,共谋发展新篇章。广东省工商联党组成员、专职副主席冯日光,珠海市委常委、统战部部长郭才武,广东省工商联党组成员、秘书长关向明,广东省统战部二级巡视员吴晓生出席活动。

此次活动由广东省委统战部指导,广东省工商联主办,珠海市委统战部、珠海市工商联承办。活动得到了横琴粤澳深度合作区商事服务局、珠海市委港澳办、珠海市科技创新局、珠海市卫生健康局、珠海市招商署、各区工商联、澳门健康管理协会以及粤港澳各大商会和青年企业家团体的大力支持。

### 湾区盛会启幕,共谋发展新篇章

冯日光介绍了广东携手香港、澳门,谋深做实“一点两地”全新定位,积极推进粤港澳大湾区建设取得的成效。希望广大粤港澳青年企业家要时刻牢记使命与责任,厚植家国情怀,牢记“一国两制”初心,为香港澳门长期繁荣稳定和“一国两制”事业行稳致远贡献青春力量;要科学把握机遇与挑战,抓住改革机遇,投身改革实践,积极开辟新赛道,在服务大局中展现新担当、作出新贡献;要积极拓展视野与思路,着眼“国家所需”,发挥“港澳所长”,加强内引外联,在大湾区建设中施展抱负、实现价值,携手推动大湾区高质量发展。

郭才武对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎,并介绍了珠海市在推进粤港澳大湾区建设中的独特优势和取得的重要成果。郭才武表示,珠海是粤港澳大湾区的重要节点城市,近年来经济发展迅速,创新动能强劲,营商环境持续优化。随着港珠澳大桥的建成通车,珠海已成为内地唯一与港澳陆地相连的城市,为三地融合发展提供了得天独厚的条件,希望青年企业家们充分利用这一优势,加强交流合作,共同探索大湾区合作新机遇,为大湾区建设贡献青春力量。

与会嘉宾现场观看了珠海市及横琴粤澳深度合作区宣传片,深入了解珠海经济社会发展情况和横琴粤澳深度合作区建设成果。据介



“筑梦大湾区 携手创未来”粤港澳青年企业家湾区行(珠海)活动举行。

绍,今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布五周年。五年来,大湾区建设取得了举世瞩目的成就,2023年,大湾区经济总量突破14万亿元,以不到全国0.6%的国土面积、6%的人口总量,创造出全国1/9的经济总量,成为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。珠海深入实施“港车北上”“澳车北上”“经珠港飞”“大桥旅游”等政策,积极参与大湾区建设。据统计,今年前三季度,珠海GDP增长4.8%,规模以上工业增加值同比增长10.2%,增速分别排珠三角第2位、第1位。

### 企业家代表发言,共话湾区未来

活动中,健帆生物科技集团股份有限公司董事长董凡,心里程控股集团创始人、董事长彭国远,万希泉钟表有限公司创办人及行政总裁沈慧林,澳门大丰银行有限公司董事何敬麟4位粤港澳青年企业家代表围绕大湾区创新创业经验、企业发展机遇与挑战等话题,分享了自己的真知灼见。

“此次活动体现出省委、省政府对粤港澳青年企业家的重视,也体现出发展新质生产

力是推动高质量发展的内在要求。”董凡表示,依托粤港澳大湾区优势,以及市委、市政府对企业科技创新、产业布局、人才任用等全方位无微不至的关怀和帮扶,企业在珠海这片创业沃土上能生根发芽,茁壮成长,绽放光芒。

彭国远回顾了自己在大湾区的创业历程,并对此次活动表示感谢:“谢谢活动为我们青年企业家和粤港澳工商界的交往、交流、交融提供了平台,让我们有机会深度研读最新政策、了解前沿技术、学习标杆企业、剖析典型案例、寻找优质资源、发掘广阔商机。未来,我们也会进一步贡献青春力量,为粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区建设助力,为‘百千万工程’实施助力。”

“作为一名香港企业家,我深知大湾区对于香港经济发展的重要性。大湾区不仅拥有广阔的市场和丰富的资源,更是一个充满活力和创新精神的区域。”沈慧林表示,在大湾区的发展中,香港企业家可以扮演多重角色,可以作为桥梁和纽带连接内地与香港的经济、文化和技术交流。同时,利用自身的经验和资源,为大

湾区的发展提供有力的支持和帮助,与内地企业携手推动大湾区发展。

何敬麟深有同感,他表示,作为一名在澳门成长、现在频繁往来大湾区各城市的青年企业家,他深切体会到了大湾区日新月异的发展变化,也为能参与其中倍感自豪。“在大湾区建设中,青年企业家既是受益者,更是建设者,我们要主动融入国家发展大局,尤其是在横琴粤澳深度合作区这一粤澳合作的前沿阵地中发挥优势,为大湾区的经济多元化和创新性发展贡献青春智慧。”

现场还举行了珠港澳商协会友好合作签约仪式,来自珠海、香港、澳门三地的55家同乡/同行业/同类型的工商社团签订了友好合作协议。未来,将通过乡情联谊、经贸往来等形式,加强区域交流合作,实现珠海商会的内地资源优势与港澳商会的国际资源优势互补,为会员企业提供更广阔的市场空间和更多的发展机遇,深化珠港澳三地工商界交往交流交融,推动形成更加紧密的产业链和供应链,提升大湾区在全球经济格局中的竞争力,共同为粤港澳大湾区经济发展贡献力量。



▲珠港澳商协会友好合作签约仪式。

▼青年企业家参访BEEPLUS ICC中心。



### 实地参访交流,深化湾区融合

活动还组织青年企业家参访粤澳合作中医药科技产业园、BEEPLUS ICC中心、横琴粤澳深度合作区展示馆、珠海赛纳三维科技有限公司、汤臣倍健股份有限公司、健帆生物科技集团股份有限公司,深入了解珠海经济社会发展情况及营商环境。参访期间,在BEEPLUS ICC中心举行了“粤港澳青年企业家创新创业基地”揭牌仪式。

此外,活动还举办了第二届粤澳大健康产业联盟年会和粤港澳车友“珠海巡游”暨“香洲·世邦之夜”活动。在第二届粤澳大健康产业联盟年会上,来自粤港澳大湾区大健康领域的专家学者和企业代表齐聚一堂,围绕细胞创新疗法与应用、抗衰老医学与再生医学等主题展开深入交流,为推动大湾区大健康产业高质量发展提供有益思路。

此次粤港澳青年企业家湾区行(珠海)活动的举办,不仅为粤港澳三地的青年企业家提供了交流合作的重要平台,也为推动大湾区高质量发展注入了新的活力。企业家们纷纷表示,将以此次活动为契机,进一步加强交流合作,积极投身珠海经济社会建设,共同推动大湾区建设不断迈上新台阶。

## 综合

### 第三届粤港澳大湾区服贸会横琴展区活力亮相

# 展示琴澳服贸政策 助力企业拓展商机

本报讯 记者马涛报道:10月31日至11月1日,第三届粤港澳大湾区服务贸易大会(以下简称大湾区服贸会)主会场活动在珠海举行。横琴粤澳深度合作区经济发展局于现场设展并组织区内5家企业参展。

### 组织横琴企业参会促配对

在本届大湾区服贸会上,横琴展区采用代表横琴“四新”产业的蓝、绿、红、黄作为主色调,全方位展示了合作区在服务贸易领域的发展成果。展区内设有有声声澎湃展位打卡点、企业展示墙等,通过视频、图文形式全面展示

琴澳服务贸易政策利好、产业发展情况、产业布局等,吸引了众多参展客商前来咨询。

为助力横琴企业拓展商机、促进配对,合作区经济发展局组织区内5家服务贸易企业、园区及机构参展,并在横琴展区设企业展位促进业务洽谈。横琴参展企业代表表示,借助本次大会可以充分对接大湾区服贸资源,为企业开拓更多元、广阔的跨境贸易市场。

亦有参展客商表示,横琴展区向与会企业展示了横琴最新产业发展情况,并搭建了交流合作平台,期待与合作区企业合作,共同挖掘服务贸易行业创新潜力,共

享发展机遇和红利。

### 向百家企业推介横琴优势

本届大湾区服贸会珠海主会场以“开幕式+B2B洽谈交易会+项目路演+展览展示+配套活动”的多元形式呈现。在合作区外商投资推介会上,合作区经济发展局相关业务负责人出席活动并向140家外企代表推介合作区营商环境,着重阐述“双15%”优惠政策、多功能自由贸易账户及分线管理实施后释放的多重利好,邀请海外投资者前来考察投资。与会企业代表表示,横琴投资发展环境很有吸引力,产业发展潜力巨

大,期待在横琴寻觅发展机会。

大会期间,由政府机构、参展企业和行业协会代表组成的近40人考察团,到访横琴华发跨境电商产业园,了解园区发展情况及配套设施,借此考察横琴机遇,促进企业与合作区展开更为深入的合作。

本届大会由广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同指导,广东省商务厅、珠海市人民政府、香港特区政府商务及经济发展局和澳门特区政府招商投资促进局主办,横琴粤澳深度合作区执行委员会特邀支持。

## 总发包金额约110亿元

(上接01版)

### 中外企业家B2B洽谈会上“车轮战”

据初步统计,在两天的B2B洽谈会现场,已达成意向合作项目89项,涉及信息技术(IT)与数字服务、医疗健康、金融服务与投资、工业设计、跨境电商与贸易、物流服务、OEM与ODM服务、外包制造与采购、文化与娱乐等九大行业。

对于本次B2B洽谈会,新加坡金轮集团创始人兼主席王钦杰印象颇为深刻。他说:“两天洽谈会,我们接洽了12家企业,其中有一家已达成交易。我参加过很多地方的洽谈会,这次接触的企业数量最多、最为高效。”

王钦杰调侃,这种“车轮战”效率极高,实现了“点对点”的精准匹配,降低了企业沟通成本,很多企业家对本次B2B洽谈会相当重视,干劲十足,而且这些签约企业来自全国各地,可见大湾区服贸会的影响力。

### 高精尖企业展示新质生产力

本届大会全方位展示了粤港澳大湾区服务贸易的最新成果和未来趋势,包括数字贸易、服务外包、人工智能等领域的创新成果,代表新质生产力、新业态的发包方和供应商共聚一堂。

在路演区舞台上,新穗生物、Deel、BBT Holding、浪潮、小舟科技、IPBOOK等34家掌握高精尖技术的国内外企业轮番上台,带来最新前沿成果,内容涵盖跨境电商、服务外包、新一代信息技术、人工智能、航空航天、新能源、新材料、高端设备、生物医药、量子科技等多个前沿领域。

小舟科技有限公司产品与生态运营部总监迟硕表示:“我们通过脑机接口,结合AI人工智能打造了一款可以自主学习的人机交互新系统,希望通过本届大会让更多人认识到我们产品的功能,期望日后能与各界加强合作。”

在珠海城市应用场景专场对接洽谈会上,16家珠海场景发包企业与27家意向对接企业开展意向洽谈,其中多家企业有进一步合作意向。珠海海洋装备研究院现场负责人表示:“我们在现代化海洋牧场深海养殖领域有智能升级需求,这次发包主要是为了提升深远海智慧养殖的智能化、无人化、绿色化水平,寻找可以匹配的企业。”

中国电子商会副秘书长林汉钟介绍,企业以创新发展为引领,推动行业创新,服务贸易进出口方式从有形服务向无形服务转变,“我们可以很清晰地看到,原来的发包领域大多以技术服务企业为主,比如维修等现代化服务的外包正在向数字服务的外包转变,而数

字出口服务的外包迭代过程不断更新。贸易环节数字化是重要的服务外包领域,设计跨境电商的物流、数字供应链、数字支付、数字安全等内容。”

### “一会三地”助力湾区企业“走出去”

自2022年首届粤港澳大湾区服务贸易大会在珠海举办以来,大会已成为每年一度展示大湾区服务贸易合作最新成果的闪耀舞台。2023年,大会首创“一会展三地”新模式,更是三地文化、经济、科技深度融合的生动体现,共同绘制大湾区服务贸易的宏伟蓝图。

本届大会延续上届“一会三地”模式,香港、澳门会场分别于10月16日、17日举行。港澳分会场分别与香港秋季电子展、澳门MIF展合作,精心策划专场推介、B2B专题洽谈等环节,借力国际展会的广阔舞台,叠加行业交流的深厚优势,为企业开拓更多元、更广阔的跨境贸易市场。据统计,港澳会场共有12家国外发包商进行多轮洽谈,现场达成19项初步合作意向。

澳门会展旅游业协会会长何海明表示,港澳分会场分别结合澳门跟香港的品牌展览会进行,主会场以综合的形式呈现,更大力度为企业促成服务贸易进出口的商机,“企业更多接触专业观众,达成合作的机会更大。澳门很多金融

业企业正在向专业化、数字化转型发展,希望寻找一些专业的外包商来承接,比如有些银行数字化的体系外包已经落在深圳。”

借助大会平台,相关部门共同发力,在珠海主会场举行了“香港-内地企业的跨境供应链管理”推介会,深度剖析香港营商优势及最新政府扶持政策。其中,利丰供应链专家分享了跨国供应链管理的实战智慧与成功案例,为内地企业“出海”探索路径。

香港是内地企业“出海”的桥头堡。香港特区政府驻粤经济贸易办事处副主任叶海嵩认为,粤港澳大湾区的融合正在不断加深。“近年来,越来越多内地企业到香港投资创业,内地连锁餐饮品牌纷纷到香港设店。希望香港能发挥‘超级联系人’‘超级增值人’功能,支持中华老字号等知名餐饮企业‘走出去’。”

### 多项成果同时发布

两日会期,多场缤纷配套活动同时展开。现场发布了粤港澳大湾区全球贸易数字化领航区建设成果,“粤港澳大湾区服务外包集散中心”正式启用。

在“湾区智汇·注册会计师服务企业创新成果分享活动”上,广东省注册会计师协会携7家会计师事务所参展,并首次发布Pan-Risk智慧风控平台、工程智能审计平台、风控3.0专题

## 港深珠同步启动健康湾区 日行万步挑战活动

本报讯 记者蒋毅报道:为加快推进粤港澳大湾区卫生与健康事业协同发展,向全社会倡导文明健康生活方式,11月1日上午,由香港特区政府医卫局、深圳市卫生健康委员会和珠海市卫生健康局共同举办的“健康湾区 携手同行”2024年健康湾区日行万步挑战活动正式启动。三地同步举行启动仪式,其中,珠海的启动仪式在位于圆明新园的中国医药一条街(西街)举行,吸引了众多居民参加。

记者了解到,为鼓励居民增加体能活动,香港特区政府卫生署自2022年开始举办“日行万步”活动。今年,香港首次携手

深圳、珠海两个内地大湾区城市推广该活动。本次活动10月1日启动报名,11月5日截止报名,11月1日开启正式挑战。

在为期一个月的挑战时间里,三地居民可以通过移动应用记录自己的步数。其中,平均每天上传7500步或以上的居民,预计在12月可获得电子证书。

市卫生健康委相关负责人表示,近年来,珠海健康城市建设稳步推进,2019年入选全国健康城市建设示范市,2020年至2022年,连续三年入选全国健康城市建设样板市。未来,珠海将进一步提升健康城市建设水平,为湾区居民提供宜居的生活环境。

研究等17项最新专业研究成果。行业专家围绕可持续发展战略规划、服务企业数字化转型、服务企业“出海”等前沿热点开展了4场专题分享,为企业高质量发展赋能。

广东省会展品牌建设研讨活动同步举行,多位中国会展经济研究会知名专家到场演讲,“会展企业百强”“会展项目百强”名单也同步揭晓。活动还配套举办“广东省会展高质量发展闭门会议”,政府代表、协会专家、会展龙头企业代表共同探讨会展业在推动行业创新、促进全省高质量发展的重要作用。

场内开花场外香。跨境采购商加拿大西科姆公司是北美知名冬季体育、休闲娱乐项目运营商,已连续两届来大会寻求合作伙伴。公司创始人兼首席执行官柯禄帝表示,非常看好珠海毗邻港澳的地理优势,希望在中国南方实现“冰雪梦”,“这届服贸会我们进行了很多富有成效的洽谈,希望能通过后续合作,在珠海打造第一家冰雪项目场馆。”

在柯禄帝看来,大湾区非常有潜力,各项基础设施都挺完善。“我参加了两届大湾区服贸会,组织工作的各个环节越来越出色,体验非常棒,祝愿大会越办越好!”

未来,大湾区服贸会将继续发挥在服务贸易领域的平台优势,加强与国际市场的合作与交流,促进粤港澳携手打造服务贸易新高地。